

台商投资区: 打造产业发展主战场

泉州台商投资区竭力打造两岸往来更便捷、合作更紧密、政策更开放、服务更贴心、交流更活跃、情感更融洽的台胞台企登陆第一家园



N海都记者 董加固 实习生 陈睿缘 文/图

“一桥贯千年、一湾甲天下、一江通南北、一湖坐中央、一园结世界、一区连两岸”，与台湾隔海相望的泉州台商投资区，十年来，全力打造“两岸融合主阵地、产业发展主战场”……7月29日，“传承‘晋江经验’ 共享品质泉州”主题宣传活动走进泉州台商投资区，记者深入了解辖区发展变化。



八仙过海旅游度假区里的“水上飞人”表演



搭建智慧“亲清家园”掌上服务平台

发布会·专场

打造台胞台企登陆第一家园

十年来，台商投资区GDP总量达355.7亿元、一般公共预算总收入达25.6亿元，均实现翻番，居民人均可支配收入突破5万元大关。数字包装、智能电网、新材料、装备智造、纺织鞋服等五大产业产值从200多亿增长到近千亿。实现国家绿色工厂、省100强企业等多个领域零的突破。

十年来，台商投资区积极探索两岸融合发展新路，规划建设2个专业台资产业园，建立涵盖台商台胞生活创业、人才等全领域的惠台政策库，打造台湾商业特色业态等，做好“通、惠、情”三篇文章，竭力打造两岸往来更便捷、合作更紧密、政策更开放、服务更贴心、交流更活跃、情感更融洽的台胞台企登陆第一家园。

十年来，台商投资区发挥山河湖海林田草的独特生态优势，打造了最美海岸线、绿色山岸线、海丝文脉线等三条特色景观展示

线，涌现出海丝生态公园、艺术公园、月亮湾等一批网红打卡点，城乡环境综合考评连续七年位居全市第一。

十年来，台商投资区不断增进民生福祉，新增学位1.5万个，高位嫁接引进泉州五中等8所优质学校，数量居全市首位。在全省率先实现城乡居民养老保险村级信息化服务平台、养老机构医疗卫生服务率100%覆盖，新建成农村幸福院50所。社会救助集中供养率、残疾人新增就业率等位居全市首位。

十年来，台商投资区营造一流环境。2019年、2020年连续两年获评中国经济营商环境十大创新示范区，2021年获评高质量发展改革创新十佳园区。

泉州台商投资区党组书记林荣忠表示，台商投资区将牢记使命、负重拼搏，保持定力、久久为功打造“两岸融合主阵地、产业发展主战场”，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

现场走访

镜头一 挖掘特色旅游资源 构建全域旅游新格局

欧乐堡海洋王国乐园、欢乐水世界、水上酒店、郑和宝船酒店、郑和海洋酒店……29日上午11点30分，记者来到位于张坂镇的泉州八仙过海旅游度假区(简称度假区)了解到，这是一个集亲子出行、研学科普、欢乐度假、旅游休闲、美食购物、公司团建、会议接待多种服务于一体的综合性旅游度假区。

在欧乐堡海洋王国乐园，记者见里面设有八大分馆、八大明星表演，是一座集珍稀海洋极地动物繁育展示、亲子游乐

设备体验、海洋科普研学、俄罗斯大马戏等特色演艺于一体的大型海洋主题乐园。“后续，我们还将建设动物王国、冰雪世界、珍宝馆、地矿馆、雕刻馆、欢乐世界等一批文化旅游项目。”度假区副总经理姜山介绍道。

据悉，近年来，台商投资区充分发挥依山傍海、沿江拥湖、临港近城的区位优势，积极挖掘“唐雕、宋桥、元港、明回”等特色旅游资源，不断完善文旅产业体系，着力构建全域旅游发展新格局。

镜头二

多形式融入文明实践 让滨海旅游更具魅力

近年来，张坂镇高标准建设新时代文明实践所(简称实践所)，着力打通农村宣传思想工作“最后一公里”。29日下午2时30分，记者来到实践所，张坂镇宣传委员王永杰介绍道，

全镇目前共建有1个新时代文明实践所和31个新时代文明实践站，同时积极盘活各类文化阵地(如百姓书房、综合文化站)、爱国主义教育基地(崧山孙易彬故居)、旅游景区(八仙过海科

普基地)等协同推进建设各实践点，正逐步形成“1所31站加N点”的工作模式。

王永杰告诉记者，实践所整合七大服务平台资源，广泛开展丰富的各类文明实践活动。今后，

还将打造如“海上救援”“海洋科普”“孙易彬故居”等志愿服务品牌，以及建设“滨海文明走廊”，通过文化展示、游客体验、科普宣讲等形式融入文明实践，让滨海旅游更具魅力。

镜头三

搭建智慧“亲清家园”优化营商环境

“依托互联网+大数据技术，在全省率先打造集‘惠企、便民、治理、监督’于一体的‘亲清家园’掌上服务平台，实现兑现政策‘不见面、不跑腿、不求人’。”29日下午3点多，记者来到泉州台商投资区行政服务中心，区行政审批

服务局局长苏泰山介绍，通过“亲清家园”平台发布惠企惠才惠台政策288项，线上兑现财政奖补资金23761.43万元。

得益于好的惠台政策，2004年，来自台湾的陈美满就到大陆创业，“这18年，给我的感受是获得感、

幸福感越来越强，现在我的丈夫、儿子、儿媳以及孙子全都留在泉州、生活在泉州。”昨日下午4时许，台资企业泉州亿达家用电器实业有限公司财务总监陈美满如是道。记者了解到，陈美满获评“福建省三八红旗手”，她的家庭也获

评福建省“最美家庭”。

陈美满告诉记者，公司专业生产食物料理机、绞肉机、搅拌机、柳橙机等小家电，为进一步满足新产品系列增加及扩增产能需求，公司扩建二期项目，预计年底建成，“三年后，年生产规模将可达5亿元”。

泉州上演机器人焊接大比拼 吸引全省22名技能人才参加

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 黄高阳 陈诗婷 文/图) 抬起、摆正、锁定又落下……在机械手与零件碰撞出的电光石火之间，一场精彩纷呈的机器人焊接竞技正在上演。7月27—29日，第二届福建省机器人焊接技能大赛在位于泉州市洛江区的国家特种机器人产品质量检验检测中心(福建)展开，吸引来自全省各地共22位技能人才参加。

扣上安全帽、系紧护目镜、戴好手套，动作娴熟，一气呵成。接下来，则是需要通过手工点焊的方式，把手中的材料预处理成样件。他们拿着手中的工具，前后推移，在板机上擦出几道喷射的火花。不一会儿，一个个成形的物件便在一双双巧手中诞生。

与手工点焊不同，机器人焊接赛区呈现出的，则是另一番景象。这里的比赛场地被分隔成了一间间小房间，每间小房间内，都放

置着一台机械手。比赛开始之后，选手们需要先进行编程，随后离开房间。房门关上的一刹那，开关被触发，机械手旋即按照指令展开工作。房间内，机械手一次次抬起落下，像是在完成一场单人机械舞表演。而门外的“观众”，双眼则始终锁定于舞动的机械手臂。青蓝色的电光透过房门，映在了他们紧张而又饱含期待的面容上。

最终，福建省特种设备检验研究院的陈照春获一

等奖，福建省铁拓机械股份有限公司的吴培文、中国电建集团福建工程有限公司的蔡基伟获得二等奖，福建群峰机械有限公司的王晓东、福建省铁拓机械股份有限公司的王远航、福建奔驰汽车有限公司的王钦钊获得三等奖。在团队赛中，福建省铁拓机械股份有限公司、福建奔驰汽车有限公司、福建群峰机械有限公司与福建晋工机械有限公司联队分获一、二、三名。



选手们编程，机械手自动焊接